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Cristian Onel 

Istoricii care au studiat trecutul Dobrogei ori al regiunilor dunărene ca Raymund 
Netzhammer1 , Jacques Zeille�. Vasile Pârvan3, Radu Vulpe4, Ion Bamea5, Emilian 
Popescu6, Nelu Zugravu7 etc s-au oprit şi asupra organizării ecleziastice a Scythiei 
Minor în secolele IV-VI. 

În problema existenţei unuia sau a mai multor episcopate în Scythia Minor 
Raymund Netzhammer8 şi Jacques Zeiller9 nu admit decât episcopatul Tomis, iar ca 
arie de păstorire a lui, întreaga provincie fără episcopi sufragani. 

Vasile Pârvan care a abordat problema episcopatului în Scythia Minor în mai 
multe rânduri, a adoptat o atitudine care s-a modificat cu timpul. Astfel, considera că 
în "eparhia Scithiei Mici (Minor) a existat un singur episcopat, cel de Tomis, nu 
numai pentru timpul până la Justin ci şi de Ia Justin înainte" 10 Luând în considerare 
vestigiile de artă creştină descoperite în Scithia Minor, acceptă că este posibil să se fi 
creat înainte de secolul al VI-lea şi pentru o perioadă scurtă de timp, eparhii autonome 
în teritoriile ocupate de barbarii federaţi, fără legătură cu Biserica oficială. O dată cu 
noua ordine şi siguranţă introduse de Justinian (527-565), este posibil să se fi găsit 
deja constituite asemenea episcopate neautorizate de vreo instanţă bisericească 
superioară" 

Radu Vulpe admite o dezvoltare a organizării ecleziastice pentru epoca lui 
Justinian, care cuprindea mai multe episcopate 12, deşi adaugă că critica modernă 
contestă acest lucru. "Provincia Scythia Minor redusă de fapt la viaţă religioasă Ia 
coasta Pontului Euxin, constituia un singur episcopat, cel de Tomis. Altele, autonome, 
nerecunoscute oficial, se forrnaseră probabil în interiorul provinciei sub autoritatea 
barbarilor"1 3 

Alţi istorici, ca Ion Barnea14, Emilian Popescu 15 şi Nelu Zugravu 16, acceptă că din 
secolul al V-lea în provincia dunăreană existau mai multe episcopate subordonate 
mitropoliei tomitane. 

Izvoarele antice care vorbesc de organizarea ecleziastică a Scythiei 
Minor sunt numeroase. 

Prima informaţie o datorăm scriitorului ecleziastic Sozomenus care în 
Istoria bis ericeas că scrie despre Scythia Minor: " până în ziua de azi 1 către 
mijlocul secolului al V -lea 1 stăpâneşte acolo 1 în Scythia Minor 1 vechiul obicei 
ca bisericile întregului neam să aibă un singur episcop17" Cu alte cuvinte 
prelatul tomitan avea jurisdicţie deplină asupra tuturor comunităţilor din 
provincie. 

Această stare de lucruri este confirmată de un alt scriitor ecleziastic, Theodoretos 
de Cyros, care, vorbind de Brettanion, episcopul Tomis-ului, precizează că " strălucea 
prin tot felul de virtuţi şi conducea ca episcop oraşele întregii Scythii18 " .  

Următoare ştire, care atestă veridicitate informaţiilor lui Sozomenus şi 
Theodoretos de Cyros, este scrisoare din 458, când thronos-ul tomitan era ocupat de 
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Theotimus humilis Scythiae regionis episcopus - Theotimus 1119, care în anul amintit 
răspundea unei enciclice trimise de împăratul Leon 1 Tracul (457-474), tuturor 
mitropoliţilor din imperiu şi persoanelor oficiale mai de vază, în care li se cerea să se 
pronunţe în legătură cu evenimentele sângeroase din Egipt, unde patriarhul Proterius 
fusese ucis datorită ataşamentului său pentru doctrina de la Chalcedon20 

Această realitate va fi confirmată o jumătate de secol mai târziu într-un 
paragraf al legii din 480 a împăratului Zenon (476-491 )  prin care se hotăra scoaterea 
de sub incidenta prevederilor acesteia, ce viza crearea echivalenţei dintre oraş şi 
episcopat, a "preasfintelor biserici aflate sub oblăduirea oraşului Tomis din eparhia 
sciţilor" şi rămânerea lor "cu organizarea proprie". Amintita lege a lui Zenon invocă 
drept cauze ale exceptării faptului că "aceste preasfinte biserici sunt zdruncinate fără 
întrerupere de incursiunile barbarilor şi nu pot fi �ţutate în alt chip decât prin 
mijlocirea iubitorului de Dumnezeu, episcop de Tomis " 1 

Din cele prezentate mai sus reiese că organizarea ecleziastică este strâns legată 
de condiţiile istorice. Odată cu îmbunătăţirea acestor condiţii este posibilă schimbarea 
ordinii bisericeşti. 

În Scythia Minor şi în Imperiul Bizantin se poate constata o redresare a situaţiei 
politice şi economice în secolul al VI-lea, dar aceasta îşi are premisele în secolul al V
lea. Începând din timpul lui Zenon (476-491 ), gravele probleme politice încep să 
primească o rezolvare mai uşoară după destrămarea Imperiului lui Attila şi după 
plecare ostrogoţilor în Italia22• 

Anastasius I (49 1 -5 1 8), este de fapt cel care marchează începutul unei noi 
perioade în Scythia Minor, restabilind securitatea în provincie23, iar oraşele au 
cunoscut o viaţă înfloritoare şi în urma abolirii de către împărat a impozitului cunoscut 
sub numele de chrysargyron, care apăsa greu asupra populaţiei comerciale şi 
meşteşugăreşti din centrele citadine24• 

Începând cu Anastasius I (49 1 -5 1 8), are loc o schimbare în cadrul organizării 
ecleziastice în Scythia Minor. Dacă până la Anastasius toţi ierarhii semnează în acte 
oticiale cu formula: numele . . . . episcopus Tomitanus, din acest moment formula se 
schimbă. Din actele unui conciliu ţinut la Constantinopol în 520, aflăm că întâi 
stătătorul ţinutului scytan era "patemus misericordia de episcopus provinciae Scytiae 
metropolitanus " 

Din titulatura acestuia se desprinde concluzia că la începutul secolului al VI
lea. Tomis devenise mitropolie, ceea ce însemna că avea în obedienţă mai multe . al 25 scaune episcop e 

Într-o scrisoare din 5 19, trimisă papei Hormisdas de către episcopii Germanus 
şi Iohannes. diaconii Felix şi Dioscorus şi preotul Bladus despre tulburările pe care 
.. călugării sciţi" le provocau în legătură cu formula theopaschită, se menţionează că 
aceştia îi acuzau pe "episcopii 1 la plural 1 din provincia lor, printre care se află 
Patemus, episcopul din cetatea Tomis, pentru că nu aderă la dogma lor"26• 

Astfel, nu încape nici o îndoială că la acea dată în Scythia Minor existau alături 
de Tomis şi alte episcopii. Acest lucru este confirmat şi de Notitia episcopatuum a lui 
Cari de Boor, în care mitropolia tomitană apare ca având în jurisdicţia sa 14 episcopi 
sufragani27 

Aşadar. confonn izvoarelor istorice. din punct de vedere al statutului 
ecleziastic, pe pan;ursul secolelor IV-V Scythia Minor a format o eparhie unitară, cu 

http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro



ACTA MOLOAVIAE MERIDIONALIS. XXII-XXIV. 2DDI-2DD3 49 

un singur scaun episcopal la Tomii8. Data şi împrejurările în care au luat fiinţă nu 
sunt cuposcute. Primul episcop este atestat documentar abia în anul 36929 

Inajnte de această dată sunt amintiţi unii episcopi, dar în izvoare mai puţin 
sigure30. In Actul pătimirii sfinţilor mucenici, Epictet şi Astion, la Halmyris, se 
relatează că părinţii celui din urmă au pornit în căutarea fiului lor. Ajungând la 
Halmyris şi aflând de moartea lui martirică, s-au creştinat şi ei, fiind botezaţi de 
episcopului locului Evangelicus (290). Bazaţi pe actul martirle de mai sus, unii istorici 
îl consideră ca fiind primul episcop cunoscut al Tomis-ului3 1 •  După Evangelicus, ar fi 
păstorit la Tomis, Efrem, pomenit în Sinaxarul constantinopolitan pe ziua de 7 martie, 
care ar fi pătimit moarte de martir (300-304l2• Un alt episcop martir a fost Titus, în 
primele două decenii ale secolului al IV-lea33• 

La lucrările Sinodului ecumenic de la Niceea din 325 a participat şi un episcop 
din părţile Scythiei, poate chiar din Tomis. După o listă a participanţilor, ar fi vorba de 
episcopul Marcu de la Tomii4• 

Primul episcop de Tomis a cărui existenţă nu poate fi pusă la îndoială a fost 
Betranion sau Vetranion (367-369i5, despre care Theodoretos de Cyros scria că era 
"plin qe credinţă . . .  a înfruntat stricarea dogmelor şi fărădelegile săvârşite de Valens"36• 

In anul 38 1 între participanţii la lucrările Sinodului II ecumenic 
A 

de la 
Constantinopol, se număra şi episcopul Gerontius (Terentius) al Tomis-ului. In anul 
392 era amintit ca episcop de Tomis, Theotim 1, despre care Fericitul Ieronim scria că 
,.a scos scurte tratate sub forma unor dialofuri, în stilul vechii retorici"37, iar istoricul 
Sozomenus afirmă că era "scit de neam"3 • Dacă acceptăm afirmaţia lui Sozomenus, 
că era "scit", înseamnă că Theotim 1 a fost un localnic, un daca-roman. 

După Theotim, întâlnim pe thronos-ul de la Tomis pe episcopul Thimotei, fără 
să ştim dacă i-a fost urmaş direct. Numele său este întâlnit în legătură cu lucrările celui 
de-al treilea Sinod ecumenic de la Efes, din anul 43 1 ,  la care este condamnată erezia 
lui Nestorie39 

Pe Ia 445-446 întâi stătător era Ioannes, autor al unor rugăciuni şi scrieri 
apreciate în epocă, mare apărător al credinţei adevărate şi adversar al ereziilor 
nestoriană şi monofizită40. După el a urmat Alexandros, cel care în 449, la un sinod 
ţinut în capitala Imperiului, semna Alexander reverendissimus episcopus Tomitanorum 
civitatis provinciau Scythiae41 

În anul 458 episcop era Theotimus Il, care în anul amintit răspundea unei 
scrisori trimise de împăratul Leon 1 Tracul (457-474) ad universos metropolitanos 
episcopus totius Orientis et Occidentis privitoare la canoanele conciliului de la 
Chalcedon, apărând în modul cel mai ferm profesiunea de credinţă elaborată de 
prelaţii adunaţi în oraşul microasiatic, "Noi nu ştim mai multe decât cele ce Sfântul 
Duh a învăţat prin rostul atâtor Părinţi'-42• 

Următorul episcop de Tomis a fost Petrus (470-496l3. Din actele unui conciliu 
ţinut la Constantinopol în 520, aflăm că întâi stătătorul în ţinutul scytan era Patemus 
(498-520)44 Din titulatura acestuia se desprinde concluzia că la începutul secolului al 
VI-lea Tomis devenise mitropolie . ,Paternus metropolitanus " 

Ultimul episcop despre care avem ştiri este Valentian (550)45, inforrnaţiil_e despre 
episcopia Tomis-ului încetând. Totuşi ea îşi va fi continuat un timp existenţa în pofida 
numeroaselor incursiuni ale avarilor, care în 587 au distrus principalele aşezări din 
Scythia Minor şi Moesia Inferior. 

Creşterea numărului de adepţi, construirea mai multor biserici, apariţia parohiilor 
urbane şi rurale, presupun şi o dezvoltare corespunzătoare a aparatului bisericesc. 
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Două inscripţii de la Tomis datând de la cumpăna veacurilor IV-V, pomenesc un 
presbyteros wreot) Patricius şi respectiv pragmateutes (administrator) al Bisericii 
5fâmul loan4 

Alte trepte ale ierarhiei ecleziastice pot fi presupuse pe baza prevederilor 
conciliare din secolul al IV-lea. Conform acestora, în aşezările rurale (vicii, pagii, 
locis) pe proprietăţi lfundii) sau în cetăţi (castra) trebuiau să slujească preoţi 
(presbyteri), horepiscopi (chorepiscopoi, vicarum episcopi) sau periodeuţi 
(periodeutas), subordonaţi cu întregul lor teritoriu episcopului. Lor le era interzis 
săvârşirea unor taine, în special euharistia şi botezul, rezervate episcopului47. 

Apariţia sistemului diocezan s-a soldat cu înmulţirea numărului de slujitori 
bisericeşti, însă informaţiile în Scythia Minor sunt puţine: un econom sanctulus, un 
anume Heraclide, "citet al Sfintei Biserici universale" din capitala eparhiei, un 
Stefanus diak (onus) la biserica Sfinţii Cosma şi Damian din Bizone (Kavarna, judeţul 
Varna, Bulgaria) şi un hipodiacon pe nume Paul Sirianul din Tomis. 

Cu toate acestea prezenţa în aşezările provinciei a aproape 40 de biserici, uneori 
mai multe în aceeaşi localitate, nu lasă nici o îndoială asupra faptului că aparatul 
bisericesc era mult mai numeros48. 

Aşadar, conform izvoarelor istorice, din punct de vedere al statutului 
ecleziastic, pe parcursul secolelor IV-V, Scythia Minor a continuat să formeze o 
eparhie unitară, cu un singur scaun episcopal, Tomis, devenit la cumpăna dintre 
veacurile V-VI arhiepiscopat autocefal subordonat patriarhiei de Constantinopot9 
Secolul al VI-lea marchează o etapă de ascensiune, de consolidare şi de afirmare 
puternică a creştinismului în Scythia Minor, lucru reliefat şi de cele 14 episcopii 
subordonate mitropoliei tomitane şi de cele peste 40 de bazilici creştine descoperite 
până acum. 

i PAIJ.tf.RHi " virAOI'i&Tf 
j !11110POlil tu·:�o;o�· 

� ... �:�'u :a.•ti . 
• • • • Cill&ltl9f 011111( I'I.IIU.I:.tl• 

L---- -.:- �· 

Organi:l.area bisericii in secolele V-VI 
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L'organisation ecclesiastique en Schytia Minor dans les 
IVeme- vrme siecles 

53 

Le probleme du christianisme dans Schytia Minor, de sa penetrations et de sa 
dispersion dans les premieres siecles, de la forme d'organisation adoptee c'est a dire 
de 1 'union des communautes creees dans un seul on plusieurs episcopats et du moment 
quand ce changement s ·est produit, represente un probleme essentiel de 1 'histoire du 
christianisme. 

Conformement aux documents historiques, du point devue de l 'Etat 
ecclesiastique, durant les IV -e et V-e siecles, Schytia Minor, a continue former un 
diocese unitaire, avec un seul trone episcopal a Tomis (Constata). 

Pendant l 'empereur byzantin Anastasius 1-er (491-5 1 8), conformement aux 
donnees de Notitia episcopatum, Tomis devient eglise mitropolitaine subordonne la 
patriarchie de Constantinopol chose souligne aussi par les quatorze eveches 
subordonnes au palais mitropolitain de Tomis et par 40 basiliques chretiennes 
decouverts jusqu a present. 
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